

## 帖撒羅尼迦前書要道略解 第四十三講

我們打開聖經，翻到帖撒羅尼迦前書第五章，讀第1到2節，「弟兄們，論到時候、日期，不用寫信給你們，因為你們自己明明曉得，主的日子來到，好像夜間的賊一樣。」

### 主再來的徵兆

我們還要就「時候」、「日期」來講說一下，為什麼？因為這也是「要道」。如何知道「時候」、「日期」呢？我們要看聖經，用聖經的預言來幫助我們瞭解。我們看馬太福音第廿四章，這裏對於基督徒看聖經有一些幫助。我們知道，主要來的時候有一個特別的徵兆，就是「號筒的大聲」。我們讀過帖撒羅尼迦前書第四章說，「有呼叫的聲音和天使長的聲音，又有神的號吹響」（帖前四16），這是在帖撒羅尼迦前書第四章所說的，有「天使長的聲音」。還有一大聲，你看，「祂要差遣使者，用號筒的大聲，將祂的選民從四方，從天這邊到那邊，都召聚了來。」（太廿四31）

還有一件特別的事情，我們要特別提到，就是第37節，「挪亞的日子怎樣，人子降臨也要怎樣。當洪水以前的日子，人照常吃喝嫁娶，直到挪亞進方舟的那日，不知不覺洪水來了，把他們全都沖去。人子降臨也要這樣。」（太廿四37-39）這是特別的一種比方。我們再看路加福音第十七章，較比說得詳細一點，當主耶穌要來之前，像什麼呢？像挪亞的日子，還像什麼呢？像羅得的日子。我們稍微地形容一下，我們讀路加福音第十七章第26節，「挪亞的日子怎樣，人子的日子也要怎樣。那時候的人……」（路十七26-27）大家注意論到「時候」、「日期」，我

們一看見，「那時候的人又吃又喝，又娶又嫁，到挪亞進方舟的那日，洪水就來，把他們全都滅了。又好像羅得的日子，人又吃又喝，又買又賣，又耕種又蓋造。到羅得出所多瑪的那日，就有火與硫磺從天上降下來，把他們全都滅了。人子顯現的日子也要這樣。」（路十七 27 ~ 30）

弟兄姊妹們，我們從這裏的形容，就可以看見這些事。哪些事呢？人又吃又喝，又娶又嫁，又買又賣，又耕種又蓋造。這些事我們看見，就「明明曉得」。現在你就看見這些事，用眼睛看社會百態，人真是「又吃又喝」。你無論到哪裏去，都是飯館。我到歐洲去，到巴塞羅納、法國、羅馬……到這些都市裏都是飯館，尤其去的都是中國人的飯館。中國的飯館遍滿了歐洲，我去對那邊的弟兄姊妹們傳福音、培訓那邊的同工，那裏真是飯館林立，五步一個飯館、六步一個飯館，一條街就有好幾個飯館。所以，弟兄姊妹們就知道，人是又吃又喝。無論你到哪裏，看到都是賣吃的多，最好做的生意就吃喝。

有人說為什麼會這樣呢？有兩個原因，第一個原因就是人太多了，大家工作忙碌，都不喜歡自己做東西。尤其現在的家庭主婦，很少願意自己跑廚房去做東西，因為職業婦女多了，她們要上班也不做飯了，所以飯館就應運而生。有的飯館還便宜得不得了，比家裏做還便宜，像在洛杉磯三塊九毛就可以吃一個客飯，並且好得不得了。假如，十個人一起吃，十個菜還能加一、兩個菜，每個人還送一點湯或者稀飯。你看這不得了，十個人中午或下班去吃飯，到那裏吃就可以了。有的時候吃不了，乾脆就打包，連吃剩的飯都可以打包回家，喂貓、喂狗，或者明天早晨煮稀飯都可以。所以現在人都不興在家裏做飯，像香港更不用說了，人都下茶館。鄉村還有人做飯，可慢慢地連鄉村都買大鍋飯吃了，大家都不會做了。這樣，賣吃的就特別多，飯館就應運而生，這是末世的一個徵兆。從前，人在外邊吃東西，站在大街吃東西，那是很丟臉的，要回家再

吃，不可以在外邊吃，是不是？現在不然，現在大街小巷到處都是賣吃的，有的還包飯送到家裏來。

「又娶又嫁」這事也很稀奇，為什麼？又娶又嫁是因為結婚年齡的青年人太多。現在人太多了，到結婚年齡的人越來越多，拿我作牧師來說，從前一年也不過證婚一、兩次，現在一年有十個、八個，越來越多，因為年輕人越來越多。他們到了結婚的年齡，都會到教會，請牧師證婚，那麼我證婚的工作就多了。所以，人又娶又嫁，末後的人多了，人滿為患。那麼，人一多了，底下就是「又蓋造又耕種」，吃的要增加，房屋也要增加。各國都在建築高樓大廈，都市發展、鄉村發展，都在有計畫的開發，所以是「又耕種又蓋造」。更厲害的就是「又買又賣」，從前，好多國家都閉關自守，把自己關起來，不跟外界有交易。現在不行了，若是再那樣，就要一窮二白了。所以，必須改革開放，必須打開，跟人家做生意，把你的東西賣出去，把人家的買回來。人力要成為加工助力，要成為生財之道。光有人還不行，每個人都要有工作，大家都要來生產。所以，末後的情形，挪亞的日子、人子的日子，在主耶穌要來之前，這八句話非常要緊——人又吃又喝、又買又賣、又耕種又蓋造、又娶又嫁。這種情形普遍成了一個徵兆，就知道主耶穌、人子顯現的日子也是這樣。

### 末世的徵兆

弟兄姊妹們，我們這樣一看，就不用寫信了。我們看見這些事就知道、就曉得了，用不著再寫信詳細說了。弟兄姊妹們，這就是保羅在《帖撒羅尼迦前書》所說的，「論到時候、日期，不用寫信給你們，因為你們自己明明曉得」，我們看見這些事發生，就是假先知、假基督都出來

了，多處必有飢荒、地震、打仗、民攻打民、國攻打國。我們又看見不法的事增多，一打開報紙看，每天都是不法的事，看得觸目驚心，哪裏都不安全，連治安最好的地方都有搶案、謀殺。這麼一來，弟兄姊妹們，這些就叫「末世的徵兆」，一看見這些事，就知道末日到了。我們再看見，又吃又喝，又買又賣，又耕種又建造。你看，農業的發展，甚至有一段時間農耕隊到處去幫助人開發農業，也叫「農業外交」。現在也是經濟掛帥，什麼都要搞經濟，其它的主義都不是那麼重要了，惟有經濟最重要，所以弟兄姊妹們就知道，這是什麼？末世。

再加上一些其它的現象，比如，社會敗壞的現象，就像《提摩太後書》所告訴我們的。我們來看提摩太後書第三章第 1 到 4 節說，末後必有危險的日子來到，那些情形一發生，你看見自然就曉得了，「……末世必有危險的日子來到。因為那時人要專顧自己（人不為己，天誅地滅，人都是專顧自己的）、貪愛錢財、自誇、狂傲、謗讟、違背父母、忘恩負義、心不聖潔。」（提後三 1 ~ 2）現在誰還心聖潔呢？都是滿臉淫色，連網上都是淫亂、都是色情，聲音是色情、動作是色情，網路上的一些影像都是色情，人怎麼聖潔？連小孩也都糟糕了。「無親情、不解怨、好說讒言、不能自約、性情兇暴、不愛良善、賣主賣友（因為人專顧自己，為了自己就出賣朋友，為了自己就不講信義）、任意妄為、自高自大、愛宴樂、不愛神，」（提後三 3 ~ 4）連基督徒也是虛有其表，名字是活的，其實是死的，不過是掛個名，基督徒也照樣壞事都做。弟兄姊妹們，這是什麼？這是末世，危險的日子來到了。我們一看見這些事，自然就曉得夏天近了，人子正在門口了，所以我們要看這些事。

基督徒要做醒，因為主來的日子近了

聖經還說，那時候人要做醒。我們看《馬可福音》，要怎麼做醒呢？馬可福音第十三章第33節，「你們要謹慎，做醒祈禱，因為你們不曉得那日期幾時來到。」我們雖然知道近了，但什麼時候來呢？不能知道、也不能算準確，因為這事誰也不能夠確實的知道。因此底下就特別說，「所以你們要做醒，因為你們不知道家主什麼時候來，或晚上、或半夜、或雞叫、或早晨，恐怕他忽然來到，看見你們睡著了。我對你們所說的話，也是對眾人說：『要做醒！』」弟兄姊妹們，末後的時候，一個基督徒最要緊的就是做醒，所以我們這個節目叫「做醒時刻」，我們開始播出的時候，也是用這段聖經來提醒我們要做醒。

怎麼做醒呢？聖經提到要怎麼做醒，我們再看路加福音第廿一章說到做醒的法子。我們查「做醒時刻」一定要知道，末後的時候來到了，眼看著就要一步一步地到了，我們自己是明明曉得的，所以我們就要做醒，怎麼做醒呢？這裏告訴我們有幾件事要看，我們看路加福音第廿一章第24節，接下來發生的幾件事情，就是猶太人被擄掠、有震怒臨到猶太人，「他們要倒在刀下，又被擄到各國去。耶路撒冷要被外邦人踐踏（以色列人不能在耶路撒冷了，要被擄到各國去，耶路撒冷要成為被外邦人踐踏的地方），直到外邦人的日期滿了。」這就是「時候、日期」。當以色列人收回耶路撒冷的时候，就是外邦人的日期滿了，所以經過六次的中東戰爭，最後耶路撒冷被猶太人收回來。現在報紙上還天天講這事，阿拉法特跟以色列和談，美國從中斡旋，報紙幾乎天天有他們的事，一會又是戈蘭高地，又是敘利亞……剛剛要談好，忽然間又來一個恐怖分子的屠殺，然後又打一下，所以，一直和和談談、談談和和，中東還是沒有正式的和平。等一下我們查到《帖撒羅尼迦書》的時候，也說到會出現一個忽然間要有的和平。

我們知道，耶路撒冷被收回來以後，戴揚帶著兵進到耶路撒冷的時候，在哭牆那裏禱告說，「我們再也不從這裏出去了。」所以，他們把耶路撒冷收回來就是外邦人的日期滿了。歷史又開始回到猶太人身上，猶太人又變成神的見證，又在巴勒斯坦出現了。這時候我們要知道，「一有這些事，你們就當挺身昂首，因為你們得贖的日子近了。」（路廿一 28）人子近了、夏天近了、得贖的日子近了，還有神的國近了。「耶穌又設比喻對他們說：『你們看無花果樹和各樣的樹，它發芽的時候，你們一看見，自然曉得（論到時候、日期，我們看見這些事，就自然曉得）夏天近了（快審判了）。這樣，你們看見這些事漸漸地成就，也該曉得神的國近了。』」（路廿一 29）（31）我們看見了這些事的發生、這些事的演變、這些事的促成。我們從前看不見，但現在有電視、又有報紙，我們在家裏幾乎都能看得見，這是我們可以看見的。我們看見了這些事的發生，就知道、曉得那日子、時候、日期慢慢地近了；近了就是一步一步地來到了。主耶穌說，「我實在告訴你們：這世代還沒有過去，這些事都要成就。」（路廿一 32）今天我們知道，這些事真是按照主的話一步一步地成就了，「天地要廢去，我的話卻不能廢去。」（路廿一 33）

基督徒要時時做醒，常常祈求

底下主就告訴我們怎麼做醒，弟兄姊妹們，這個「做醒」是非常要緊的，「你們要謹慎，恐怕因貪食、醉酒，並今生的思慮累住你們的心，那日子就如同網羅忽然臨到你們，因為那日子要這樣臨到全地上一切居住的人。你們要時時做醒，常常祈求，使你們能逃避這一切要來的事（在這些大災難還沒有把我們扣住的時候，我們就被提了，要逃避這些事），得以站立在人子面前。」（路廿一 34）（36）怎麼做醒呢？就是要「時時做醒，常常祈求」。

我講一個北方的故事，大家就可以學習做醒了。我們北方小孩子古時候沒有什麼玩的，像我今年八十歲，我小的時候，沒有什麼電動玩具，只是打柶柶（嘎嘎）、打臺、踢鉛球，就是玩這些東西。還有一個玩意兒，就是捉家巧，家巧是北方話，就是麻雀。每一家屋簷底下都住了幾窩家巧，小孩子就以捉家巧為他最樂的童年往事，我小時候也抓過。怎麼捉家巧呢？拿一個簍子或者一個籬筐，再拿個棍子把它支起來，用繩子拴上，然后把繩子拴在門後頭，我們就藏在門後頭。在框底下或在框外邊的地上撒一點米，我們就等在那裏，悄悄地看。麻雀看沒有人了，就飛下來；它飛下來一看有米就吃。但吃有兩種情形，像老麻雀，你就捉不著它，它吃兩口就抬頭看看，吃兩口就抬頭看看，它很做醒。但剛剛孵出來的小麻雀就懂了，它悶著頭就往裏吃，先吃框子外邊的，隨後就吃到裏邊了。我們一拉繩，棍子倒了，框子落下來就把它網住了，然後我們伸手進去把它抓住，弄個盒子來養著玩。所以小麻雀是很容易抓到的，但老麻雀就抓不到，為什麼？就是「時時做醒」。老麻雀才絕了，它吃兩口一定抬頭看看、吃兩口一定抬頭看看，繩子稍微有一點動，它就飛走了，它也絕不會往裏頭跑，不會讓你網住的，這就是老麻雀，我們管它叫「老雀賊」，它賊得很。我們基督徒應當這樣，應當吃一吃，看一看。即便我們在飯館裏吃飯，也應當禱告。到了末後的做醒時刻，我們隨時隨地要做醒。